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Ιστορία Γ’ γυμνασίου «Ενότητα 1η» 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΕΝΟΤΗΤΑ 1η «Η εποχή του 

Διαφωτισμού» 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 

1) Να αναφέρετε τις εξελίξεις στην Ευρώπη κατά τον 17ο και 18ο αιώνα. 

 

Κατά τον 17ο και 18ο αιώνα ο πληθυσμός στην Ευρώπη αυξήθηκε. Επιπλέον, 

λόγω της δημιουργίας μεγάλων αγροκτημάτων, των νέων μεθόδων 

καλλιέργειας και της επέκτασης της χρήσης των μηχανημάτων, 

παρατηρήθηκαν αλλαγές στην αγροτική οικονομία, γεγονότα που συνέβαλλαν 

στην ονομασία του φαινομένου ως αγροτική επανάσταση. Όσον αφορά το 

εμπόριο, αυξήθηκαν οι συναλλαγές μεταξύ της Ευρώπης, της Αφρικής και της 

Αμερικής (τριγωνικό εμπόριο), ενώ τα κεφάλαια συσσωρεύτηκαν στα χέρια 

Ευρωπαίων επιχειρηματιών. Όμως, οι παραπάνω μεταβολές, οδήγησαν στην 

ανεργία πολλών εργατών, οι οποίοι αναζητώντας εργασία, κατέφυγαν στις 

πόλεις, όπου αναπτύσσονταν οι βιομηχανία.  

 

 

 

2) Τι γνωρίζετε για την αγροτική επανάσταση; 

 

Η αγροτική επανάσταση, εμφανίστηκε στην Ευρώπη κατά τον 17ο και 18ο 

αιώνα. Χαρακτηρίζεται για τις αλλαγές στην αγροτική οικονομία, δηλαδή, την 

δημιουργία μεγάλων αγροκτημάτων, την εφαρμογή νέων μεθόδων καλλιέργειας 

και την επέκταση της χρήσης μηχανημάτων. Οι αλλαγές αυτές 

πραγματοποιήθηκαν προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγκες του συνεχώς 

αυξανόμενου πληθυσμού. 

 

3) Ποιοι παράγοντες οδήγησαν στην βιομηχανική επανάσταση; 

 

Στη βιομηχανική επανάσταση οδήγησαν δύο παράγοντες. Πρώτον, το 

τριγωνικό εμπόριο, ανάμεσα στην Ευρώπη, την Αφρική και την Αμερική, που 

οδήγησε στην αύξηση της παραγωγής νέων προϊόντων, με κυριότερη τη χρήση 

νέων μηχανών. Δεύτερον, οι πρώην αγρότες που είχαν μείνει δίχως εργασία, 

εξαιτίας των αλλαγών στην αγροτική οικονομία, που αναζήτησαν εργασία στα 

εργοστάσια των πόλεων.  
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4) Τι γνωρίζεται για τον Διαφωτισμό ως πολιτικό κίνημα; 

Μέσα από το Διαφωτισμό, η αστική τάξη της εποχής, διαμόρφωσε τα πολιτικά 

επιχειρήματα που της ήταν αναγκαία, για να διεκδικήσει τη συμμετοχή της στη 

λήψη πολιτικών αποφάσεων. Αυτά ήταν, τα φυσικά δικαιώματα, δηλαδή, το 

γεγονός ότι όλοι οι άνθρωποι έχουν ορισμένα δικαιώματα (π.χ. ζωής, 

ιδιοκτησίας κ.α.), τα οποία δεν μπορεί να καταργήσει καμία εξουσία. Έπειτα, η 

θεωρία του κοινωνικού συμβολαίου, που διατυπώθηκε από τον Τζ. Λοκ. 

Σύμφωνα με αυτή τη θεωρία, τα άτομα δέχτηκαν να παραχωρήσουν ορισμένες 

από τις ελευθερίες τους, προκειμένου να συμβιώσουν και το κράτος εγγυήθηκε 

αυτή τη συμφωνία, το κοινωνικό συμβόλαιο.  Έπειτα, ο Ρουσσό πρότεινε την 

γενική βούληση, η οποία εκφράζεται με τη συμμετοχή του λαού στη λήψη 

αποφάσεων, ενώ ο Μοντεσκιέ, αναφέρθηκε στην διάκριση των εξουσιών, 

σύμφωνα με την οποία οι φορείς της εξουσίας θα πρέπει να είναι διαφορετικοί. 

Συγκεκριμένα, η εκτελεστική να ασκείται από  την κυβέρνηση, η νομοθετική από 

τη βουλή και η δικαστική από τους δικαστές. Επομένως, οι εκάστοτε φορείς της 

εκτελεστικής εξουσίας, δεν θα μπορούσαν να κάνουν κατάχρηση της δύναμής 

τους.  

 

5) Με ποιον τρόπο διαδόθηκαν οι ιδέες του Διαφωτισμού; 

 

Οι ιδέες του Διαφωτισμού, διαδόθηκαν αρχικά από τα ανώτερα μορφωμένα 

κοινωνικά στρώματα. Έπειτα, κυκλοφόρησαν διάφορα εκλαϊκευτικά βιβλία, τα 

οποία έφεραν σε επαφή το εύρος της κοινωνίας με τον επιστημονικό λόγο. 

Τελικά, οι ιδέες αυτές εκφράστηκαν πέρα από τη Γαλλία, σε ολόκληρη την 

Ευρώπη, αλλά και έξω από αυτήν.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 


